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	1. Practice area : PNUD ONU-REDD ; Engagement des parties prenantes

	2. Mission period (incl. of travel days) 

De 31 aout au 7 sept 2013 

	3. Type of mission : 
Suivi et travail technique sur le REDD+
	4. Clients 
PNUD ONU-REDD en RDC

	5. Purpose of mission 

Participer au atelier d’auto-évaluation et développement d’une stratégie globale des acteurs de la société civile et des groupes des peuples autochtones dans le processus REDD+ en RDC. Faciliter les discussions internes de la société civile et apporter un soutien technique au développement d'une feuille de route pour les prochainnes etappes dans le developpement d’une proposition de sous-projet de renforcement de capacités des organisations de la société civile et des peuples autochtone pour la REDD+.
	6. Documents, materials, resources 
TdR de la mission

L’équipe du PNUD
L’équipe de la CN-REDD

Représentants de la société civile et des peuples autochtone et des ONG internationales 

Le document pour le projet « Mobilisation et Capacités REDD+ en RDC » (dit « Projet Norvège-PNUD-RDC sur la REDD+ »)

	7. Mission members
Anne Martinussen, PNUD
	8. Costs
Bureau régionale du PNUD

	9. Brief summary of the mission 
Context 

La RDC a lancé son processus national REDD+ en janvier 2009 à l’occasion d’une mission conjointe dirigée par le Ministère de l’Environnement, Conservation de la Nature et Tourisme (MECNT), avec la participation des agences onusiennes du programme ONU-REDD (PNUD, FAO, PNUE), de la Banque Mondiale (programme FCPF) et de différentes parties prenantes nationales incluant la société civile. En mars 2010, la RDC présentait son plan de préparation (R-PP) à la communauté internationale, qui a ainsi approuvé des financements pour la phase de préparation via les programmes ONU-REDD (5,5M$) et FCPF (3.4M$).

La mise en œuvre du plan de préparation de la REDD a été faite à travers un processus largement participatif en collaboration et consultation avec les parties prenantes, y inclut la société civile. Dans le cadre de la REDD, la société civile est surtout représentée par le Groupe de Travail Climat REDD (GTCR), qui est une Plateforme de concertation des ONGs de la RDC œuvrant dans le secteur de l’Environnement. Entrant dans la phase d’Investissement, le contexte et les enjeux font l’objet d’une nouvelle réalité, celle de la mise en œuvre des projets sur le terrain et l’application des outils REDD. Les parties prenantes devraient adapter ces modalités et approches d’engagement,  afin de bien répondre aux nouvelles opportunités de cette transition. 

Le projet «Mobilisation et Capacités REDD+», un projet soutenu par le PNUD et par la Norvège, se focalise sur l’appui à la mobilisation, au renforcement des capacités et à la construction stratégique dans le cadre de la préparation à la REDD+. Le projet fait partie du financement de « Tier 2 » à la RDC. L’une des composantes de ce projet est dédiée à l’appui à la société civile, y inclut les peuples autochtones, et cette composante met l'accent sur le renforcement des capacités, la formalisation et l'opérationnalisation de leur structure et le développement des canaux et des routines de communication claires. Le GTCR souhaite d’abord, analyser l’efficacité, l’efficience, l’impact, la quantité et la qualité de leur travail dans le processus REDD depuis 2009 jusqu'à présent. C’est dans ce cadre que le PNUD a engagé un consultant pour appuie la société civile, et notamment le GTCR, dans un atelier d’auto-évaluation et développement d’une stratégie des acteurs de la société civile et des peuples autochtones dans le processus REDD+ en RDC.

9.a Findings

L’atelier a eu lieu au Kinshasa le 2 au 7 septembre avec un total de 42 representantes de la societe civile ; la moitie venant des provinces. Les participants à l’atelier ont été choisis par la société civile eux même, et ils représentaient tous les grands réseaux impliqués dans le GTCR. 

Les discussions  a été très franche, parfois difficiles, mais très constructives. Les participants ont montré une volonté de s’engager dans le processus REDD+ à une façon constructive et actif. Le  maturité et l’esprit de cohésion qui ont caractérisé les participants tout le long des travaux  ayant abouti à la production d’une feuille de route claire et solide qui a été adoptée et validée au niveau national par tous les représentants des organisations et réseaux impliqués dans les thématiques CLIMAT et REDD en RDC. Cette 
Cette feuille de route comprend les activités suivantes :

1.
Evaluer le système de communication actuel du GTCR, et en consultation avec ses membres au niveau central, provincial et local, développer un système de communication interne et externe approprié qui permettra au GTCR d’atteindre ses objectifs ;

2.
Développer un plan de communication adapté à la diversité des membres du GTCR ; 

3.
Evaluer le mode de fonctionnement et de structuration actuel du GTCR et proposer une structuration qui permettra au GTCR d’atteindre ses objectifs ;

4.
Faire un diagnostic organisationnel des différents membres et membres potentiels du GTCR (cartographie et matrice de couverture) et définir la qualité des organisations qui pourront être membres et les principes d’adhésion au GTCR ;

5.
Identifier et cartographier les compétences existantes dans le GTCR au niveau central, provincial et local, ainsi que les besoins en renforcement de capacités et proposer un plan de renforcement de capacités pour le GTCR (avec un accent sur le renforcement de capacités des femmes) ;

6.
Développer une stratégie pour augmenter la participation des femmes, des peuples autochtones, des jeunes et de leurs organisations ;

7.
Elaborer un plan d’action qui prend notamment en compte les droits des communautés et des peuples autochtones ;  

8.
Mise en place d’un comité ad hoc pour le suivi et la mise en œuvre de cette feuille de route.

Un financement par étape avec un premier financement pour la mise en œuvre des propositions issues de la feuille de route à court ou moyen terme (octobre – décembre 2013/janvier 2014) a été envisagé. Dans ce contexte le GTRC élaborera une proposition et de financement auprès du PNUD pour la mise en œuvre de cette feuille de route avant fin Octobre 2013.  

Un deuxième financement pour l’évaluation de la mise en œuvre de cette feuille de route et la planification des activités à moyen ou long terme auront lieu au mois de janvier. Cette planification comprendra le développement d’une deuxième proposition de projet avec une stratégie et plan de travail (avec par exemple des activités sur le IEC, le renforcement des capacités et sur les projets pilotes, entre autres) pour l’année 2014 qui sera soumis au PNUD avant fin Janvier 2014.
9.b Results achieved (key outputs)
1. La mise en œuvre d’atelier sur l’auto-évaluation de l’engagement de la société civile (GTCR) dans le processus REDD + en RDC (y compris l'analyse SWOT (ou FFOM ; forces, faiblesses, opportunités, menaces), incluant des discussions sur les résultats, les enjeux et les défis, et élaboration de recommandations participatives ;  

2. Achèvement d’une analyse participative du nouveau contexte de la REDD + en RDC et les réflexions sur les implications pour l'engagement de la société civile (la transition vers la phase d'investissement) et des besoins de renforcement des capacités ; 

3. Premiers discussions sur le développement participatif d'une stratégie globale pour l'engagement de la société civile dans le REDD+ pour 2013 et 2014 (ou 2015), en fonction de leurs priorités et l'agenda ;

4. Accord sur une feuille de route du GTCR pour les prochaines étapes dans le processus de renforcement organisationnel de leur plateforme, adoptée et validée au niveau national par tous les représentants des organisations et réseaux impliqués dans les thématiques CLIMAT et REDD en RDC.

9.c Expected outcomes and impacts

Comme le processus REDD en RDC est en train de passer à une nouvelle phase (de la phase de préparation à la phase d’investissement), la société civile a jugé qu’il est important d’analyser l’efficacité, l’efficience, l’impact, la quantité et la qualité de leur travail depuis le début (janvier 2009) de jusqu'à présent. Un consultant internationale a été recruté par le PNUD RDC pour la facilitation de cet atelier et l’appui technique dans le développement et mis en œuvre d’une feuille de route pour l’engagement du GTCR dans le processus REDD+ en RDC. L’atelier a eu lieu au Kinshasa le 2 au 7 septembre 2013. 

Basée sur les résultats de l’évaluation et ses recommandations une feuille de route sera développe par le GTCR. Cette feuille de route comprendra des activités liées a le développement d’une stratégie globale qui comprend des priorités principales et prochaines étapes dans le renforcement de la plate-forme GTCR, aussi bien que l'identification des besoins de renforcement des capacités et la méthodologie de l'implication de la société civile dans le processus REDD+. 


	10. Key counterparts

ONU-REDD, PNUD RDC, la société civile et des peuples autochtone dans le groupe de travail de la société civile pour le climat et REDD+ (GTCR)


	11. Follow up action matrix

	Action to be taken
	By whom
	Expected completion date

	Suivi, apporter un soutien technique et de contrôle de la qualité du rapport d'évaluation
	Anne Martinussen
	9 Sept – 22 Oct 2013

	Suivi, apporter une soutien technique et contrôle de la qualité de l'élaboration de la proposition de la GTRC pour le PNUD et l’ONU-REDD
	Anne Martinussen
	9 Sept – 22 Oct 2013

	Suivi, apporter une soutien technique et contrôle de la qualité de mis en œuvre de la feuille de route de la GTCR.
	Anne Martinussen (principal responsable)

Ellen Aalerud (conseils techniques)
	23 Oct – 31 Dec 2013

	Suivi, apporter une soutien technique et contrôle de la qualité dans la planification et développement d’une deuxième proposition de projet avec une stratégie et plan de travail pour l’année 2014 qui sera soumis au PNUD avant fin Janvier
	Ellen Aalerud (principal responsable)
Anne Martinussen (conseils techniques)
	1 – 31 Janvier 2013 

	
	
	

	12. Distribution list
Le bureau du PNUD en RDC
Le bureau régional du PNUD ONU-REDD en Afrique (Nairobi, Kenya)
Le bureau de CN-REDD en RDC

Le conseiller pour la forêt et climat de la Norvège en RDC

Le siège du PNUD ONU-REDD à New York



