 Términos de referencia
Adquisición para Contratación Individual

	País:
	Panamá



	Descripción del Servicio:


	Consultoría para la Secretaría de la Mesa Nacional  REDD y la  Preparación de la Estrategia Nacional REDD+ para Panamá 

	Nombre del Proyecto:


	Programa Conjunto ONUREDD Panamá. PS 76852

	Periodo de los Servicios:


	12 meses


1. Generalidades

Título de la consultoría: Contratación de consultor(a) para la Secretaría de la Mesa Nacional REDD  y la Preparación de la Estrategia Nacional REDD+ para Panamá.
Tipo de Contrato: Consultor Individual 
Duración de la contratación:  12 meses.
2. Antecedentes:
El mecanismo de reducción de emisiones de la deforestación y la degradación de los bosques (REDD+) es una iniciativa que busca motivar a los países en desarrollo con bosques a proteger los recursos forestales, mejorar su gestión y utilizarlos debidamente para contribuir a la lucha global contra el cambio climático. El programa se respalda en la creación de un valor financiero en el carbono almacenado en bosques en pie. “REDD+” trata más que la deforestación, también cubre la importancia de la conservación, la gestión sostenible de los bosques y la mejora de los depósitos de carbono de los bosques. A largo plazo, los pagos por la reducción confirmada y por la eliminación de emisiones, ya sea a través de un sistema de mercadeo o de financiamiento, ayudarán a que los países participantes inviertan más en un desarrollo con bajas emisiones de carbono y en un futuro mejor y más verde.
El programa ONU-REDD se creó para brindar apoyo a los países en desarrollo en la preparación para participar próximamente en el mecanismo REDD+, y se basa en la capacidad de convocatoria y la experiencia de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Programa de las Naciones Unidas para Medio Ambiente (PNUMA). 

En Panamá, el programa ONU-REDD apoya los procesos de preparación para REDD+ y contribuye al desarrollo de una estrategia nacional REDD+. Conforme al principio de la pertenencia y el liderazgo de cada país, el programa brinda asesoría técnica sobre cómo tratar los asuntos de deforestación y degradación de los bosques, los métodos y herramientas para medir y monitorear las emisiones de gases de efecto invernadero y los flujos de carbono en ecosistemas forestales. Asimismo, promueve la financiación de REDD+ como una oportunidad de desarrollar un crecimiento con bajos niveles de emisión de carbono y permite que los países tengan acceso a un asesoramiento financiero y técnico. El programa promueve y facilita amplios diálogos entre los agentes interesados, incluidas las comunidades y pueblos indígenas dependientes de los bosques, y ayuda a establecer vínculos con los programas nacionales ya existentes en cuanto a la gestión, el desarrollo, la reducción de la pobreza, la seguridad alimentaria y la gestión de los recursos naturales.
En el marco de la potencial aplicación de REDD+ en Panama, es indispensable avanzar en la Elaboración de la Estrategia Nacional REDD+, así como en la operativización del Comité Nacional REDD que está siendo conformado bajo el liderazgo de la Autoridad Nacional del Ambiente. 
3. Objetivo de la Consultoría:
Corresponderá al consultor actuar de secretario de la Mesa Nacional REDD  y preparar  la  Estrategia Nacional REDD+.  Para ello, contará con el apoyo del equipo REDD de la Autoridad Nacional del Ambiente así como de los técnicos y expertos  de la FAO, PNUMA y PNUD.
4. Alcance de la consultoría:

Bajo la orientación del coordinador del Programa Nacional Conjunto (PNC) ONU-REDD, y en estrecha colaboración y coordinación con el personal REDD de la ANAM, FAO, PNUD, y PNUMA, corresponderá al consultor actuar de secretario de la Mesa Nacional REDD y  preparar la Estrategia Nacional REDD+.
Para ello, corresponderá al consultor: 
a. Organizar, documentar y realizar el seguimiento a las reuniones de la mesa Nacional REDD con la frecuencia que se determine en la primera reunión de dicho grupo.  
b. Averiguar y documentarse en otras Estrategias Nacionales REDD+ existentes en la región y fuera de la región.

c. Elaborar una hoja de ruta para la Estrategia Nacional REDD+, identificando las posibles opciones estratégicas y la necesidad de apoyo de personal extra para hacer el proceso operativo (e.g. apoyo técnico especializado, facilitadores, documentadores, apoyo jurídico, etc) 
d. Elaborar una propuesta de la Estrategia Nacional REDD+, tomando en cuenta todos los insumos generados por el Programa Nacional ONU-REDD, por la Mesa Nacional REDD,  tomando en consideración  los lineamientos nacionales e internacionales y los diferentes requisitos relativos a este tipo de Estrategia.
e. Coordinar la ejecución de los talleres de consulta relacionados con la Estrategia.

f. Desarrollar la metodología de trabajo de los talleres de consulta y validación en el marco de la preparación de la Estrategia.

g. Apoyar en el seguimiento, monitoreo y evaluación de los talleres de consulta.

h. Entregar el documento final de Estrategia Nacional REDD que surja luego de las diferentes consultas y validaciones, el cual debe necesariamente incluir los objetivos de corto, medio y largo plazo de la Estrategia.

i. Generar una base de datos de contactos y documentación relacionada a la Estrategia Nacional REDD+ 

j. Contribuir a las actividades de comunicación, de capacitación y de consultas del programa. 

5. Duración y lugar de desarrollo de la consultoría: 
La consultoría tendrá una duración de 12 meses, prorrogables.  La coordinación general de las actividades se realizará desde Ciudad de Panamá. En el caso en que el consultor requiera realizar desplazamientos a otras localidades en Panamá, los gastos de movilización y viáticos serán cubiertos por el  programa nacional ONUREDD, previa aprobación del plan de trabajo de cada gira. 
6.  Presentación de los honorarios:

Corresponderá al consultor presentar una oferta económica del costo de los servicios ofertados, así como su hoja de vida y una reseña de no más de dos páginas que permita conocer  la experiencia expecífica que  el consultor pone a disposición tomando como punto de referencia lo descrito en la sección 9 de estos términos de referencia.
7. Productos Esperados:
El consultor deberá entregar informes mensuales que evidencien el progreso para la obtención de los siguientes productos: 

a. Hoja de ruta para la Estrategia Nacional REDD+
b. Documento escrito preliminar con la Estrategia Nacional REDD+: Avance en la formulación, metodología para la consulta y validación

c. Documento escrito final consensuado con la Estrategia Nacional REDD+ para Panamá.

d. Estado de avance del funcionamiento de la Mesa Nacional REDD y las submesas que la integren.  
Se espera que los informes de avance contengan los anexos específicos que permitan evidenciar el avance  de los productos mencionados.  Los informes deberán ser sometidos en formato electrónico,  dentro de los 5 días calendarios  siguientes a la finalización del mes de que trata el informe.
8. Honorarios y Forma de pago.

Los Honorarios serán pagados en cuotas mensuales, contra el recibo a satisfacción del correspondiente informe mensual  por parte de la entidad contratante.
9. Requisitos mínimos de experiencia y calificaciones
a. Formación Académica: 
· Estudios de licenciatura en alguna de las siguientes áreas: Economía, Ciencias políticas,  Leyes (Derecho),  Ingeniería forestal, ciencias ambientales, biología, u otros relacionados.
· Estudios de postgrado (Maestría o superior)  en Administración de empresas, ciencias forestales,  planificación ambiental, planificación del desarrollo, economía ambiental,  ramas del  derecho, entre otras.
b. Experiencia específica:
· Experiencia  comprobada en  gestión de proyectos, mínima de 5 años.
· Experiencia comprobada en el desarrollo de planes de desarrollo y estrategias sectoriales.  
· Experiencia en el manejo de procesos de consulta y validación de propuestas  con actores claves.
· Experiencia en gestión y resolución de conflictos.
· Capacidad de trabajar autónomamente, bajo presión, con fechas de entrega ajustadas y niveles de exigencia de profesionalidad altos.
· Deseable Conocimiento del mecanismo REDD+ y de las negociaciones de la Convención Marco de las Naciones Unidas para el Cambio Climático.
· Deseable Experiencia en trabajo con Gobiernos, preferencialmente en Latino América

c. Requerimiento de idiomas:

Dominio del español, y buena comprensión de inglés escrito.

