TERMINOS DE REFERENCIA

Contratación para el diseño y pilotaje de módulos de capacitación sobre cambio climático y REDD+.
I. ANTECEDENTES

El mecanismo de reducción de emisiones de la deforestación y la degradación de los bosques (REDD+) es una iniciativa que busca motivar a los países en desarrollo con bosques a proteger los recursos forestales, mejorar su gestión y utilizarlos debidamente para contribuir a la lucha global contra el cambio climático. El programa se respalda en la creación de un valor financiero en el carbono almacenado en bosques en pie. “REDD+” trata más que la deforestación, también cubre la importancia de la conservación, la gestión sostenible de los bosques y la mejora de los depósitos de carbono de los bosques. A largo plazo, los pagos por la reducción confirmada de emisiones, ya sea a través de un sistema de mercadeo o de financiamiento, ayudarán a que los países participantes inviertan más en un desarrollo con bajas emisiones de carbono y en un futuro mejor y más verde.

El programa ONU-REDD se creó para brindar apoyo a los países en desarrollo en la preparación para participar próximamente en el mecanismo REDD+, y se basa en la capacidad de convocatoria y la experiencia de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Programa de las Naciones Unidas para Medio Ambiente (PNUMA). 

En Panamá, el programa ONU-REDD apoya los procesos de preparación para REDD+ y contribuye al desarrollo de una estrategia nacional REDD+. Conforme al principio de la pertenencia y el liderazgo de cada país, el programa brinda asesoría técnica sobre cómo tratar los asuntos de deforestación y degradación de los bosques, los métodos y herramientas para medir y monitorear las emisiones de gases de efecto invernadero y los flujos de carbono en ecosistemas forestales. Asimismo, promueve la financiación de REDD+ como una oportunidad de desarrollar un crecimiento con bajos niveles de emisión de carbono y permite que los países tengan acceso a un asesoramiento financiero y técnico. El programa acompaña a las instituciones nacionales para  promover y facilitar  diálogos entre los agentes interesados, incluidas las comunidades y pueblos indígenas dependientes de los bosques, y ayuda a establecer vínculos con los programas nacionales ya existentes en cuanto a la gestión, el desarrollo, la reducción de la pobreza, la seguridad alimentaria y la gestión de los recursos naturales.

En el marco de la potencial aplicación de REDD+ en Panama, es indispensable el poder contar con una serie de actores debidamente informados  y capacitados en materia de cambio climático y REDD+,  como un insumo importante para procesos de consulta y toma de decisiones.  En este sentido, el programa ONU-REDD en Panama, a través de la oficina del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo PNUD Panamá,  está contratando una persona jurídica para el diseño y pilotaje de un programa modular de capacitación a nivel nacional sobre el Cambio Climático y REDD+.
El documento del Programa Nacional Conjunto ONU-REDD puede ser consultado en: http://tinyurl.com/4vc8rmo

II. OBJETIVO

Se requiere contratar el diseño y prueba piloto de módulos de capacitación sobre el Cambio Climático y REDD+ con el fin que las instituciones gubernamentales, pueblos Indígenas y Afrodescendientes, comunidades campesinas,  sector privado, actores de la sociedad civil y el publico en general tengan una mejor comprensión sobre el cambio climático y las potencialidades que ofrece el mecanismo REDD+. De tal forma, podrán participar de manera plena y efectiva a las diferentes consultas que se realizarán en el país para asegurar la participación y el involucramiento de todos los actores relevantes. 
Para ello, se deberán diseñar y desarrollar módulos de contenido de capacitación, adaptados a por lo menos las siguientes audiencias:

· Pueblos Indígenas y Afrodescendientes. 
· Comunidades campesinas

· Autoridades gubernamentales a nivel central y descentralizado
III. ALCANCE: ESTRUCTURA DE LA ENTIDAD Y DETALLE DEL TRABAJO A REALIZAR
a. Estructura de La Entidad:

 La entidad a ser contratada será una persona jurídica, panameña o extranjera,  y deberá cumplir con todas las normas recogidas en las leyes nacionales y los Principios fundamentales de los Derechos Humanos y de las normativas establecidas por las Naciones Unidas en su calidad de ente contratante. 
La entidad a cargo del diseño y pilotaje de los módulos de capacitación deberá cumplir los siguientes requisitos:
· Experiencia comprobada en al menos 2 proyectos similares que incluyan el diseño y desarrollo de contenidos de capacitación de alta calidad en las  áreas de administración de recursos naturales, cambio climático, bosques, REDD+ y otras áreas afines

· Experiencia comprobada en la realización de talleres o eventos de capacitación dirigidos a poblaciones vulnerables, comunidades rurales, entre otros, cuyos contenidos demuestren alta sensibilidad y adaptabilidad en cuanto a temas interculturales, de género, religión, raza, nacionalidad y edad. 
· Se valorará el conocimiento y experiencia en cuestiones relacionadas con protección de recursos naturales en Panamá  y/o en otros países de América Latina. 
b. Productos Esperados
Producto 1:  Identificación de necesidades de capacitación y diseño de un plan de capacitación: La entidad deberá identificar las necesidades de capacitación de los principales actores en el país, con una participación efectiva de estos últimos. Esto servirá de base a la elaboración de un plan de capacitación.

Producto 2: Diseño preliminar y pilotaje de los módulos de capacitación: La entidad deberá diseñar los módulos de capacitación sobre el Cambio Climático y REDD+ el cual debe incluir como mínimo los siguientes temas:

· Conceptos básicos y la ciencia del cambio climático

· Conceptos básicos sobre la adaptación y mitigación del cambio climático

· Impactos del Cambio Climático en Panamá

· El papel que juegan los bosques en relación a la mitigación y adaptación al cambio climático

· Conceptos básicos de REDD+ y de ONUREDD

· Mecanismos internacionales sobre la mitigación del cambio climático incluyendo REDD+

· Criterios técnicos a ser considerados y monitoreados en un proyecto REDD+

· Lineamientos oficiales relevantes a REDD+ y ONUREDD
· Relación de REDD con políticas y planes nacionales de ambiente y desarrollo.
· Pasos a seguir para el desarrollo de proyectos REDD+

· Ejemplo de caso de estudios de otros países

· Marco nacional de REDD+

· Estrategia Nacional de REDD+
· Salvaguardias

· Otros temas requeridos por los beneficiarios

· Vínculos claros con e insumos para una estrategia nacional sobre REDD+.

Los materiales deberán ser diseñados con enfoque de género siguiendo las definiciones de Naciones Unidas en la materia, e incorporando dimensiones del desarrollo humano y sostenibilidad ambiental. La fase de diseño de los materiales incluye la realización de un pilotaje, cuyo diseño deberá ser preparado con y acordado por las partes. El diseño de los materiales deberá considerar una implementación con una combinacion de técnicas de aprendizaje/enseñanza  tales como  de presentaciones, grupos de trabajo, experiencias vivenciales al aire libre y otras formas de capacitación.

Producto 3: Diseño final de los módulos de contenido y materiales a ser distribuidos: Una vez realizado el pilotaje y analizados los resultados, corresponderá a la entidad realizar los ajustes finales a los módulos de capacitación. Tanto los módulos de contenido como los materiales a ser distribuidos deberán ser entregados tanto en formato apto para impresión como en PDF de alta calidad. Se podrá tomar en cuenta experiencia de capacitación realizados por el programa ONU-REDD en otros países, como por ejemplo la realización de una “universidad nacional REDD” que permite juntar diferentes actores durante varios días para profundizar temas específicos de REDD; la capacitacion de capacitadores; etc. 
Producto 4: Mecanismo de evaluación. La entidad deberá plantear un  un mecanismo para medir la efectividad de las capacitaciones para los diferentes beneficiarios, tomando en cuenta la dimension de género, y para poder ajustar y mejorar el plan nacional de capacitación en caso de que sea necesario. 
El diseño de los materiales se deberá realizar en estrecha colaboración con el equipo designado para REDD+ de la Autoridad Nacional del Ambiente y las 3 agencias de las Naciones Unidas relacionadas a REDD+ (PNUD, FAO, PNUMA)

c. Lugar: 
El lugar para el pilotaje de los módulos de capacitación deberá ser pactado entre las partes. Los costos asociados al pilotaje serán asumidos por la entidad contratante.
IV. DURACION DEL TRABAJO Y FORMA DE PAGO:
El diseño y pilotaje de los módulos deberá desarrollarse en un plazo no mayor de 6 meses. 

La forma de pago será la siguiente:
	Primer pago
	15%
	Contra el recibo a satisfacción del producto 1: identificación de necesidades de capacitación y diseño de un plan de capacitación.

	Segundo pago
	30%
	Contra el recibo a satisfacción del producto 2: Diseño preliminar y pilotaje de los módulos de capacitación.

	Tercer pago
	30%
	Contra el recibo a satisfacción del producto 3: Diseño final de los módulos de contenido y materiales a ser distribuidos.

	Cuarto pago
	15%
	Contra el recibo a satisfacción del producto 4: Diseño de mecanismo de evaluación.


V.   
SUPERVISOR

La supervisión de la entidad será ejercida por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, en calidad de entidad contratante, a través del oficial de programa a cargo de ONUREDD. 
