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CONVOCATORIA





Santa Cruz de la Sierra – Bolivia del 01 al 07 de abril del 2013





El Coordinador  General de la COICA en cumplimiento del mandato estatutario de la organización y, considerando que es URGENTE tomar acciones conjuntas  para la defensa de los derechos humanos, territoriales  y ambientales de los Pueblos Indígenas de  la cuenca amazónica frente al  avance de los megaproyectos de hidrocarburos, IIRSA, hidroeléctricas y las concesiones forestales, las cuales están depredando, contaminando y deforestando el bosque amazónico, vulnerando el derecho a la Consulta Previa Libre e Informado y los derechos genuinos de los Pueblos Indígenas consagrados en el Convenio 169 de la OIT y la Declaración Universal sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas del Mundo y; siendo responsabilidad de COICA salvaguardar los derechos humanos y la conservación de la amazonia como legado para las presentes y futuras generaciones convoca; a los miembros del Consejo Directivo y a los Presidentes de las organizaciones base de COICA para la XXXIV CDC y XXIX CCC que se realizará en Santa Cruz de la Sierra – Bolivia del 01 al 08 de abril del 2013.





AGENDA





31 de marzo llegada a Santa Cruz - Bolivia


1 y 2 de abril Taller sobre los Impactos del megaproyecto IIRSA.


3 de abril – Reunión XXXIV del Consejo Directivo de la COICA - CDC


4 y 5 de abril – Reunión XXIX del Consejo de Coordinación de la COICA –CCC.


6 de abril reunión con aliados internacionales por la amazonia y la vida.


7 de abril Taller con ONU REDD+, participación, consulta, consentimiento y lucha contra la corrupción.


8 de abril Retorno. 

















COICA TRABAJANDO POR LA DEFENSA DE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDIGENAS, LOS BOSQUES Y LA BIODIVERSIDAD  PARA  UN MUNDO SALUDABLE EN DONDE LOS SERES HUMANOS PODAMOS VIVIR EN PAZ Y EN ARMONIA CON LA NATURALEZA! 





“LA SALVACION DEL PLANETA ESTA EN LA SABIDURIA Y EL CONOCIMIENTO ANCESTRAL DE LOS PUEBLOS INDIGENAS. NUESTRO DEBER ES TRANSMITIRLA DE GENERACION EN GENERACION PARA UN PLANETA VIVO Y SALUDABLE PARA EL BIEN DE TODA LA HUMANIDAD.”














