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TÉRMINOS DE REFERENCIA (TdR)

 Consultores o Contratistas Individuales
Consultoría: “Salvaguardas Ambientales y Sociales: diseño y aplicación inicial de un sistema de monitoreo participativo de SAS” 
Lugar de destino: Lima y 2 regiones (San Martin y Madre de Dios)


Plazo:
 
4 meses 
Dedicación: Parcial 
Supervisor/persona a quien reporta: Coordinador del Proyecto “Fortalecimiento de capacidades de los pueblos indígenas y otros actores interesados para su participación informada en el diseño e implementación del mecanismo REDD+ en el Perú” y Oficial del Programa PNUD
1. Antecedentes generales 
El 25 de mayo de 2008, Perú solicitó ser incorporado al FCPF, sometiendo el 31 de julio de 2008 una Nota de Idea de Preparación (R-PIN) a fin de cumplir con uno de los requisitos para formalizar dicha solicitud. El mencionado R-PIN fue aprobado durante las primeras Asamblea y Comité de Participantes del FCPF realizado en Washington entre el 19 y 22 octubre de 2008.

En la Octava reunión del Comité de Participantes del FCPF que se realizó del 23 al 25 de marzo de 2011 en Da Lat, Vietnam el Gobierno peruano expuso su R-PP. El Comité de Participantes a través de la Resolución PC/8/2011/7 aprobó el R-PP de Perú. En dicho RPP el MINAM y el FCPF reconocen la existencia de una propuesta de “Redd+ Indígena” desarrollada por AIDESEP y organizaciones indígenas amazónicas, como una estrategia distinta del Redd+ convencional, para lograr los mismos objetivos de reducción de emisiones, y que debe ser tomada en cuenta en los procesos Redd+ en el Perú.
El gobierno del Perú, incluyendo gobiernos subnacionales, y por su lado, las organizaciones indígenas nacionales y otros actores de la sociedad civil, se han acercado al PNUD durante el último año para solicitar un apoyo específico en temas relacionados con REDD+, incluyendo cooperación para la sensibilización y capacitación, procesos de diálogo, salvaguardas, y mecanismos de gobernabilidad participativa y transparente, entre otros. 

En paralelo, el PNUD ha realizado coordinaciones con el Ministerio del Ambiente para facilitar una cooperación de ONU-REDD con el país. A lo largo de este diálogo, el MINAM ha señalado su interés en contar con el apoyo del Programa ONU-REDD para fortalecer el desarrollo de los mecanismos de participación indígena y de gobernabilidad relacionada con la puesta en marcha de una Estrategia de REDD+.

En ese contexto, con fecha 30 de julio del 2012 el Proyecto “Fortalecimiento de capacidades de los pueblos indígenas y otros actores interesados para su participación informada en el diseño e implementación del mecanismo REDD+ en el Perú”, fue suscrito por el MINAM y el PNUD.

Es así que en el marco del Proyecto mencionado, el MINAM con el apoyo del programa ONU-REDD y del PNUD, aspira a lograr el fortalecimiento de la participación informada de los pueblos indígenas y de otros grupos e instituciones de la sociedad civil en la fase preparatoria de REDD+, apoyando el diseño participativo de mecanismos e instrumentos para garantizar el involucramiento equitativo de estos actores durante la implementación de REDD+ en el país, y de sus propuestas alternativas de implementación como el Redd+ Indígena.
Para lograr este objetivo se plantearon las siguientes actividades:

· Fomento de la participación de actores relevantes: sensibilización sobre REDD+ y validación de una estrategia de involucramiento de actores.
· Elaboración y validación de un análisis y propuesta de opciones de distribución de beneficios.

· Fomento de la Transparencia y Medidas Anti Corrupción: Análisis, sensibilización y propuesta de mecanismo para fomentar la transparencia de REDD+.
· Diseño y aplicación inicial de un sistema de monitoreo participativo de Salvaguardas Ambientales y Sociales (SAS). 
En el marco de la cuarta actividad y cuyo responsable directo de la ejecución es el PNUD, se pretende apoyar el desarrollo de un borrador de un sistema nacional para proporcionar información sobre salvaguardas sociales y ambientales, con una participación activa para el monitoreo por parte de los pueblos indígenas. Esto será acompañado de un proceso de generación de capacidades mediante talleres y programas de capacitación para fortalecer una red de monitoreo indígena en 2 regiones de la Amazonía peruana, para lo cual se coordinará directamente con las organizaciones indígenas así como con instituciones publicas y privadas. En la medida que sea posible, se buscará aprovechar de espacios ya convocados que están impulsando iniciativas complementarias. Las organizaciones indígenas nacionales y federaciones regionales indígenas serán consideradas como socios en esta actividad.
2. Propósito y objetivo del servicio 
Objetivo Principal.- 

Diseñar, validar y capacitar en un sistema de monitoreo participativo, de las salvaguardas ambientales y sociales para REDD por los pueblos indígenas.
Resultados.-
· Análisis legal  de políticas, “drivers”, leyes o regulaciones existentes o nuevas que tienen por objetivo el fortalecimiento del cumplimiento de las salvaguardas o que inciden en su debilitamiento. 
· Diagnóstico sobre riesgos identificados por los pueblos indígenas en el marco de la actividad de REDD que sirvan de insumos para el monitoreo participativo de las salvaguardas ambientales y sociales para REDD por los propios pueblos indígenas.
· Diagnóstico de mecanismos de control social existentes sobre recursos naturales en comunidades y organizaciones indígenas.
· Diseño de sistemas de información y seguimiento por pueblos indígenas de la implementación y cumplimiento de salvaguardas sociales y ambientales para REDD, incluyendo las iniciativas tempranas sobre REDD+. (considerar indicadores para medir los avances en la aplicación de las salvaguardas e identificar tipo de información a ser recogida). 
· Diseño de un sistema de vigilancia en base de mecanismos de control social para el monitoreo de salvaguardas sociales y ambientales para REDD por pueblos indígenas.
· Diagnóstico de capacidades de organizaciones y comunidades indígenas para el monitoreo de salvaguardas ambientales y sociales para REDD. 
· Elaboración de un plan de capacitación para la implementación de mecanismos de control social para el monitoreo de salvaguardas para REDD.
· Capacitación a las comunidades y organizaciones indígenas en el sistema de monitoreo participativo de las salvaguardas ambientales y sociales en dos regiones (San Martin y Madre de Dios).
Para el desarrollo de la presente consultoría se requiere:

· Revisar y analizar los objetivos de un sistema de Salvaguardas Ambientales y Sociales. (derechos generales que deben protegerse o impactos negativos que hay que evitar)
· Revisión de políticas, “drivers”, leyes o regulaciones existentes o nuevas que tienen por objetivo el fortalecimiento del cumplimiento de las salvaguardas o que inciden en su debilitamiento.

· Entrevistas y/o talleres con organizaciones indígenas y representantes de las comunidades indígenas para la identificación de riesgos en el marco de la actividad de REDD que sirvan de insumos para el monitoreo participativo de las salvaguardas ambientales y sociales para REDD por los propios pueblos indígenas.
·  Entrevistas y/o talleres con organizaciones indígenas y representantes de las comunidades indígenas para el diseño de sistemas de información y seguimiento de la implementación y cumplimiento de salvaguardas sociales y ambientales, así como el diseño del sistema de vigilancia en base a mecanismos de control social.
· Entrevistas con funcionarios nacionales (MINAM, MINAG, Defensoría del Pueblo, Ministerio de Cultura, etc.)

· Revisión de las experiencias de mecanismos de control social a nivel nacional y coordinación de experiencias con los encargados de su conducción. 
· Realización de talleres en dos regiones para el diagnóstico de capacidades de organizaciones y comunidades indígenas para el monitoreo de salvaguardas ambientales y sociales para REDD.
· Coordinación y planificación para los eventos de información y conformación del Sistema de Información y seguimiento de las salvaguardas ambientales y sociales en 2 regiones. (eventos dirigidos a dirigentes de las organizaciones indígenas y lideres de las comunidades representativas)

· Realización de los curso-talleres para la implementación del plan de capacitación en dos regiones.
· Revisión de experiencias similares en otros países.
· Entrevistas con agencias de cooperación y organizaciones de la sociedad civil relacionadas al tema.
· Presentación de los resultados de la consultoría al Comité Técnico del Proyecto.
3. Seguimiento y control de avances
El consultor estará bajo la supervisión del Coordinador del Proyecto “Fortalecimiento de capacidades de los pueblos indígenas y otros actores interesados para su participación informada en el diseño e implementación del mecanismo REDD+ en el Perú” y el Oficial del Programa del PNUD, en estrecha coordinación con el MINAM.
1er. Producto: El consultor – a los 5 días de iniciada la consultoría (5 de abril del 2013)  - presentará un plan de trabajo por los 4 meses que dura la consultoría. Este será considerado como producto inicial y corresponderá al 20% de honorarios (8,380 nuevos soles) y 50% de gastos de viajes y transporte (19,681 nuevos soles)  del pago total de la consultoría.
2do. Producto: El consultor a los 75 días de iniciada la consultoría (15 de junio del 2013) presentará i) el análisis de vacíos del proceso de implementación de las salvaguardas sociales y ambientales; ii) el diagnóstico sobre riesgos identificados por los pueblos indígenas en el marco de la actividad de REDD que sirvan de insumos para el monitoreo participativo de las salvaguardas ambientales y sociales para REDD por los propios pueblos indígenas iii) el diagnóstico de mecanismos de control social existentes sobre recursos naturales en comunidades y organizaciones indígenas ; iv) el diseño de un sistema de información y seguimiento de la implementación y cumplimiento de las Salvaguardas; v)  el diseño de un sistema de vigilancia en base a mecanismos de control social para el monitoreo de salvaguardas sociales y ambientales para REDD por pueblos indígenas; vi) el diagnóstico de capacidades de organizaciones y comunidades indígenas para el monitoreo de salvaguardas ambientales y sociales para REDD; y vii) el plan de capacitación para la implementación de mecanismos de control social para el monitoreo de salvaguardas para REDD. y corresponderá al 40% de honorarios (16,760 nuevos soles) y 50% de gastos de viajes y transporte (19,681 nuevos soles)  del pago total de la consultoría.

3er. Producto: El consultor presentará al final de la consultoría (30 de julio del 2013) el informe de la capacitación a las comunidades y organizaciones indígenas en el sistema de monitoreo participativo de las salvaguardas ambientales y sociales en San Martin  y Madre de Dios y corresponderá al 40% de honorarios (16,760 nuevos soles)  del pago total de la consultoría.
	Producto
	Fecha de entrega
	Pago por honorarios
	Pago por costos incurridos

	#1: Plan de Trabajo
	5 de abril 2013
	S/. 8.380
	S/. 19.681

	#2: i) el análisis de vacíos del proceso de implementación de las salvaguardas sociales y ambientales; ii) el diagnóstico sobre riesgos identificados por los pueblos indígenas; iii) el diagnóstico de mecanismos de control social existentes; iv) el diseño de un sistema de información y seguimiento de la implementación y cumplimiento de las Salvaguardas; v)  el diseño de un sistema de vigilancia; vi) el diagnóstico de capacidades de organizaciones y comunidades indígenas para el monitoreo de salvaguardas ambientales y sociales para REDD; y vii) el plan de capacitación para la implementación de mecanismos de control social para el monitoreo de salvaguardas para REDD.
	15 de junio 2013
	S/. 16.760
	S/. 19.681

	#3: el informe de la capacitación a las comunidades y organizaciones indígenas en el sistema de monitoreo
	30 de julio 2013
	S/. 16.760
	

	TOTAL
	S/. 41.900
	S/. 39.362


5. Perfil característico de la persona a contratar - calificaciones y experiencia
· Título en ciencias naturales, sociales o derecho.

· Persona natural.

· Experiencia de al menos 7 años en el sector ambiental y/o forestal.

· Experiencia demostrada en sistemas de monitoreo o control social.
· Experiencia profesional en la administración pública, es deseable.

· Conocimiento sobre temas de Cambio Climático y REDD.

· Experiencia demostrada sobre defensa de derechos y propuestas de pueblos indígenas
· Experiencia en fortalecimiento de capacidades locales de usuarios del bosque.
· Experiencia en organización de temas de Capacitación. 
· Manejo demostrado de metodologías participativas en el empoderamiento de capacidades
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