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CONSULTOR/A PARA SALVAGUARDAS Y BENEFICIOS MULTIPLES AMBIENTALES
PROGRAMA NACIONAL CONJUNTO ONU-REDD PARAGUAY
Antecedentes
Desde hace varias décadas Paraguay ha experimentado cambios importantes en su cobertura boscosa, principalmente por el cambio de uso de la tierra. Así, la región Oriental ha pasado de tener una cobertura de 55% de su territorio en la década de 1940 a 24% en la década del 2000, es decir, unas 6.7 millones de hectáreas deforestadas. La región Occidental o Chaco entre tanto ha sufrido una reducción de 7% de su superficie boscosa o 1.15 millones de hectáreas entre las décadas de 1990 y 2000,  factores que han aumentado la condición de Paraguay como país vulnerable a los efectos adversos del Cambio Climático.

Una serie de causas subyacen la problemática de la deforestación y degradación de bosques, entre ellas las causas relacionadas a insuficiencias y debilidades de las políticas agro-ganaderas de producción extensiva e intensiva para la exportación, la falta de ordenamiento territorial, así como los incumplimientos, superposiciones y vacíos de la legislación y de las capacidades institucionales. El Gobierno de la República del Paraguay viene realizando esfuerzos para mejorar los marcos de referencia mediante el desarrollo de políticas sectoriales como la ambiental y la forestal, planes y estrategias normativas.  Estos marcos servirán de base para la implementación del Programa Conjunto Nacional  REDD+, el cual apoyará al Paraguay en sus esfuerzos para superar las causas subyacentes de la deforestación y degradación de bosques de manera a asegurar que el país esté preparado para REDD+. 
El objetivo del PNC es el de asistir al Gobierno de la República del Paraguay para el establecimiento de un programa REDD + a nivel nacional teniendo en cuenta las directrices de ONU REDD y las directrices de la FAPI que se aplicarán para la implementación en territorios indígenas.
Objetivo de la Contratación 
El/a consultor apoyará a la SEAM, al Coordinador Nacional del Programa ONUREDD, al PNUMA y al PNUMA/WCMC en todas las actividades relacionadas con el proceso de beneficios múltiples y en relación a las salvaguardas ambientales en el marco del PNC.
Actividades de la consultoría
El consultor/a será supervisado por la SEAM y por el oficial de PNUMA para ONU REDD en la región y les reportará sobre los avances en las actividades planteadas. 

· Punto focal para el PNUMA/WCMC dentro de la SEAM y en el marco del PNC en los aspectos relacionados con salvaguardas ambientales y beneficios múltiples, apoyando en la recopilación e intercambio de información.

· Búsqueda y recopilación de informes, reportes y datos, incluyendo entre otros:

· Mapas

· Capas SIG

· Documentos

· Definiciones nacionales

· Artículos de alcance nacional y regional

· Listados de expertos

· Asistencia en la organización y desarrollo de talleres de beneficios múltiples, incluyendo diseño de invitaciones, búsqueda de local, logística, etc.

· Coordinación de acciones entre el PNUMA y WCMC con FAO, PNUD la SCC y el coordinador del proyecto a nivel nacional.

· Revisión de documentos relacionados con beneficios múltiples.

· Dar seguimiento y apoyo al comité técnico

Experiencia y formación profesional requerida
· Título universitario en áreas socio-ambientales o afines

· Para el puesto se valorará:

· Conocimiento del sector público, académico y gubernamental de Paraguay en cuestiones de ambiente

· Competencias demostradas en gobernanza, diálogo y concertación, participación y trabajo comunitario

· Experiencia de trabajo con indicadores sociales y ambientales
· Capacidad de trabajar en equipo y entablar relaciones interpersonales positivas

· Excelentes habilidades en comunicación oral y escrita en inglés y español
· Excelente manejo Microsoft Office y herramientas de comunicación via internet
Otros conocimientos
· Manejo básico a nivel de usuario de herramientas SIG
· Conocimiento de guaraní.
Tipo de de contrato 
El contrato será un contrato de XXXX por las actividades señaladas más arriba y por una duración no mayor a  meses. 

Proceso de aplicación
Enviar Resumé y Formulario P11 (puede ser obtenido en www.unhcr.org/recruit/p11new.doc) vía e-mail con la referencia “Consultoría Costos REDD 1” en el asunto del mensaje a rolac.redd@unep.orgDIRECCION A CONFIRMAR  antes del XXXX de noviembre.

