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5 Ministerio

ﬂ del Ambiente




TERMINOS DE REFERENCIA

	Título Contratación
	Experto en Comunicación para el Programa Nacional Conjunto ONUREDD Ecuador (PNUD)

	Tipo Contrato
	Contrato individual de servicios 

	Proyecto
	Programa Nacional Conjunto ONUREDD Ecuador

	Duración
	Un año con posibilidad de extensión de acuerdo al desempeño.


1. ANTECEDENTES

En el Ecuador, la mitigación y adaptación al cambio climático fueron declaradas Política de Estado en julio del 2009, y se delega al  Ministerio del Ambiente (MAE) la responsabilidad de formular y ejecutar la Estrategia Nacional de Cambio Climático, así como  el plan que permita generar e implementar acciones y medidas tendientes a concienciar en el país la importancia de la lucha contra el cambio climático. 

En octubre 2009 se creó la Subsecretaría de Cambio Climático misma que, como parte del MAE, tiene el objetivo de facilitar el desarrollo e implementación de políticas y medidas de mitigación y adaptación del cambio climático a nivel nacional, y de ejecutar las políticas de competencia del MAE, entre otras tareas que forman parte de la gestión sobre cambio climático en el país. 

La reducción de la  tasa de deforestación en el Ecuador es una prioridad nacional, considerada una de las metas del objetivo IV en el  Plan Nacional del Buen Vivir 2009-2013, cuyo cumplimiento es responsabilidad del MAE, en coordinación con otras carteras de Estado, por ser la institución que cuenta con las competencias en el sector forestal a través de la Subsecretaría de Patrimonio Natural.

En este sentido, el mecanismo REDD+ surge como una alternativa costo efectiva para contribuir a la mitigación del cambio climático a través de la reducción de emisiones de gases de efecto invernadero (GEI) causadas por la deforestación y degradación de los bosques, contribuyendo así al cumplimiento de la meta planteada en el Plan Nacional del Buen Vivir así como a la mitigación del cambio climático. Adicionalmente, el ‘+’ reconoce el rol de la conservación, el manejo forestal sostenible y el incremento de los reservorios de carbono forestal.

El mecanismo REDD+ fue adoptado de manera oficial por la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático, durante la Décimo Sexta Conferencia de las Partes (COP16), que se llevó a cabo en diciembre de 2010. En este contexto, el Ecuador se encuentra en una fase de preparación para la implementación futura del mecanismo. 

Es así que el MAE, a través de la Subsecretaría de Cambio Climático, se encuentra liderando el proceso de construcción del Programa Nacional REDD+, el cual se enmarca en la Estrategia Nacional de Cambio Climático y en el Modelo  de Gobernanza Forestal del Ecuador. El Programa Nacional REDD+ constituye el marco de referencia para el desarrollo e implementación de actividades REDD+ en Ecuador, y debe ser concebido como una herramienta de planificación y apoyo que permita implementar políticas, medidas, actividades y proyectos tendientes a reducir la deforestación en el Ecuador y sus emisiones asociadas. El esquema de dicho programa ha sido identificado, armonizado con el nuevo Modelo de Gobernanza Forestal, y algunas actividades o proyectos de varios de este esquema se encuentran actualmente en implementación. Adicionalmente, en noviembre de 2011 se designa al Ministerio del Ambiente como la Autoridad Nacional REDD+
.
En 2010 Ecuador presentó una propuesta de Programa Nacional Conjunto al Programa Nacional Conjunto (PNC) ONUREDD
, iniciativa implementada a través de tres agencias del Sistema de Naciones Unidas (Organización de la Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA)), para acceder a asistencia técnica y financiera para culminar su fase de preparación para la implementación del mecanismo REDD+ a nivel nacional. 
La propuesta de Programa Nacional Conjunto (PNC) de Ecuador fue aprobada en marzo de 2011 y arrancó oficialmente en julio de 2012. El PNC de Ecuador plantea seis resultados esperados, mismos que se articulan con el esquema del Programa Nacional REDD+: (1) Sistema nacional de monitoreo forestal diseñado e implementado; (2) Proceso de consulta e involucramiento de la sociedad civil, comunidades, pueblos y nacionalidades indígenas, pueblos afro-ecuatoriano, pueblo montubio y las comunas en REDD+ implementado a nivel nacional; (3) Políticas e instrumentos para la implementación de REDD+ desarrollados; (4) Desarrollo del marco operacional necesario para la implementación del mecanismo REDD+; (5) Beneficios Múltiples ambientales y sociales asegurados y; (6) Diseño e implementación del sistema de distribución de beneficios.   

El Gobierno del Ecuador, a través del Ministerio del Ambiente busca implementar un mecanismo REDD+ de ‘alta calidad’ para lo cual se busca asegurar beneficios múltiples sociales y ambientales adicionales a la mitigación del cambio climático a través del cumplimiento de las salvaguardas de Cancún, planteadas en la Convención Marco de Naciones Unidas para el Cambio Climático (COP16). Adicionalmente, el efectivo involucramiento de actores clave
 en las fases de preparación e implementación del mecanismo REDD+ a nivel nacional permitirá dar sostenibilidad a la implementación del mismo.
2. LA COORDINACIÓN DEL PROGRAMA NACIONAL CONJUNTO ONU-REDD ECUADOR
Para la efectiva ejecución de los resultados esperados en el marco del PNC, para culminar la fase de preparación para la futura implementación del mecanismo REDD+ en el Ecuador a través de su Programa Nacional REDD+, se ha establecido una Unidad de Gestión del Programa, compuesta por el/la Coordinador/a Nacional y un/a Asistente Administrativo/a Financiero/a de tiempo completo, además de personal técnico específico, bajo la supervisión y coordinación de la Subsecretaría de Cambio Climático del MAE. 

La Unidad de Gestión del PNC cuenta con el apoyo técnico designado las Agencias Implementadoras del Sistema de Naciones Unidas (FAO, PNUD y PNUMA), quienes tienen a su cargo la ejecución de actividades definidas en los seis resultados del PNC, de acuerdo a sus competencias. El/la experto/a en comunicación será el/la responsable de la gestión de los aspectos comunicacionales del PNC para la efectiva construcción e implementación del Programa Nacional REDD+, en el marco de las normas y procedimientos del PNUD. 
Adicionalmente, considerando que le PNC es un Programa Interagencial del Sistema de Naciones Unidas, la FAO ha sido designada como Agencia Líder, bajo la supervisión y lineamientos del Ministerio del Ambiente, a través de la Subsecretaría de Cambio Climático. 
3. OBJETIVOS DE LA CONTRATACIÓN 

El objetivo de la contratación es asegurar la efectiva gestión de los aspectos comunicacionales, internos y externos, del PNC para la efectiva construcción e implementación del Programa Nacional REDD+, bajo supervisión del PNUD; de acuerdo a las normas y procedimientos del PNUD.
4. RESPONSABILIDADES 
4.1 Desarrollar una Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ que asegure la efectiva participación e involucramiento de actores clave durante las fases de preparación e implementación de REDD+ a nivel nacional, enmarcada en las actividades del PNC bajo supervisión del PNUD, para contribuir a la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.
· Establecer una hoja de ruta para el diseño e implementación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+, que incluya el diseño de la misma así como la contratación de productos paralelos para la generación de insumos para la misma (Mapeo de Actores REDD+, Estudio de Mercadeo / Identificación de públicos meta, herramientas comunicacionales, etc.) con el respectivo desarrollo de términos de Referencia.
· Diseño de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ (incluyendo aspectos operativos, financieros y técnicos),  en estrecha coordinación con el equipo de la Subsecretaría de Cambio Climático y del PNC responsable de participación e involucramiento de actores, salvaguardas, interculturalidad y demás aspectos técnicos así como considerando las guías ONU REDD sobre involucramiento de actores y sobre Consentimiento Previo Libre e Informado
 (FPIC por sus siglas en inglés).
· Seguimiento y supervisión al desarrollo de consultorías asociadas del producto 4.1.

4.2 Implementación, monitoreo y evaluación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ que asegure la efectiva participación e involucramiento de actores clave durante las fases de preparación e implementación de REDD+ a nivel nacional, enmarcada en las actividades del PNC bajo supervisión del PNUD, para contribuir a la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.

· Asegurar la ejecución de las actividades identificadas en la hoja de ruta de implementación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+; se podrá considerar el esquema de ‘Fondo Concursable’ para la implementación de dichas actividades las normas y procedimientos administrativos y financieros del PNUD).
· Monitorear la ejecución de las actividades identificadas en la hoja de ruta de implementación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+.
· Evaluar la ejecución de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ periódicamente, de acuerdo a lo establecido en la hoja de ruta de implementación de la estrategia junto con el PNC y la Subsecretaría de Cambio Climático.

· Proponer y realizar cambios y mejoras de acuerdo al desempeño de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ y a necesidades emergentes, para asegurar su efectiva contribución a la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.

4.3 Brindar asesoría, asistencia y seguimiento a las necesidades comunicaciones del PNC y del Programa Nacional REDD+ para asegurar la efectiva participación e involucramiento de actores clave durante las fases de preparación e implementación de REDD+ a nivel nacional y el cumplimiento de los demás objetivos en la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+.

· Asesorar al equipo del PNC así como al equipo técnico de la Subsecretaría de Cambio Climático en temas relacionados con aspectos informativos, comunicaciones y de socialización respecto de las fases de construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ y del mecanismo REDD+ como tal para asegurar mecanismos adecuados de información oportuna así como el efectivo involucramiento y participación de actores clave.
· Gestionar y dar seguimiento a la generación de material comunicación, informativo y de socialización para los públicos meta identificados, utilizando mecanismo adecuados, conforme lo establecido –requerido- en las fases de diseño e implementación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ así como en respuesta a necesidades emergentes, para asegurar la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ y su sostenibilidad, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.
· Gestionar y dar seguimiento a la organización y desarrollo de eventos y otras actividades enmarcadas en las fases de diseño e implementación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ así como en respuesta a necesidades emergentes, para asegurar la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ y su sostenibilidad, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.

4.4 Actualizar y gestionar la comunicación e información, interna y externa, del PNC y del Programa Nacional REDD+ a través de la página Web del Ministerio del Ambiente y demás herramientas comunicacionales, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.
· Gestionar la actualización, monitorear y dar seguimiento a la comunicación e información, interna y externa, a través de la página Web del MAE así como otros medios y herramientas comunicacionales relevantes, de acuerdo a los establecido en el diseño e implementación de la Estrategia de Comunicación, Información y Socialización para el Programa Nacional REDD+ así como en respuesta a necesidades emergentes, para asegurar la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ y su sostenibilidad, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.

· Dar seguimiento al monitoreo de medios sobre información relevante al Programa Nacional REDD+, nacional e internacional, así como generar mecanismos de respuesta cuando sea necesario para asegurar la efectiva construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ y su sostenibilidad, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.

4.5 Otras a ser definidas para el cumplimiento de las actividades del PNC bajo supervisión del PNUD, para contribuir a la construcción e implementación del Programa Nacional REDD+ y su sostenibilidad, en coordinación con el PNUD y la Subsecretaría de Cambio Climático.

5. PERFIL REQUERIDO

5.1 Formación profesional

· Profesional con título de tercer nivel en Comunicación Social, Comunicación Corporativa, Marketing, Relaciones Públicas u otros afines al objeto de esta contratación.
· De preferencia, contar con un posgrado y/o estudios de especialización en procesos participativos o gestión social, comunicación para el desarrollo, recursos naturales, cambio climático, u otras afines al objetivo de esta convocatoria. 

5.2 Experiencia profesional
· Experiencia de al menos cinco (5) años a partir de la obtención del título universitario.

· Al menos tres (3) años de experiencia específica en comunicación en alguno(s) de los siguientes ámbitos: manejo ambiental, sistemas forestales, cambio climático, desarrollo sustentable, trabajo comunitario, entre otras áreas relacionadas al PNC.
· Experiencia demostrada en el desarrollo de campañas y/o estrategias de comunicación, información y socialización.
· Experiencia demostrada de trabajo en equipos multidisciplinarios.

· Experiencia demostrada en la redacción y/o levantamiento y edición de contenidos así como otras herramientas comunicacionales tradicionales y no tradicionales.  

5.3 Otros conocimientos y capacidades
· Manejo de herramientas informáticas (paquete office / open office e internet) y de diseño, páginas web, redes de trabajo y/o sociales, otras.

· Buen dominio del idioma inglés, hablado y escrito.
· Capacidades de síntesis y redacción.

· De preferencia, conocimientos generales sobre cambio climático y el mecanismo REDD+ así como de las dinámicas sociales y del sector forestal a nivel nacional.
5.4 Competencias Corporativas
· Compromiso con la misión, visión y los valores de Naciones Unidas.
· Conocimiento del Plan Nacional para el Buen Vivir y las políticas y normas del Ministerio del Ambiente.

· Sensibilidad y adaptabilidad cultural, de género, religión, raza, nacionalidad.

· Trabaja activamente hacia su desarrollo personal y profesional, trabaja sobre su plan de aprendizaje y aplica nuevos conocimientos adquiridos.

· Comparte conocimientos y experiencia.

5.5 Competencias Funcionales
· Habilidad para desarrollar una variedad de tareas especializadas relativas a Gestión por Resultados, con bajo nivel de supervisión.

· Excelente nivel de comunicación oral y escrita, con habilidades para elaborar múltiples y variados informes, comunicados, etc.

· Capacidad para trabajar en equipos heterogéneos y en relaciones interinstitucionales.

· Trabaja con energía y actitud positiva y constructiva.

· Responsabilidad, compromiso y disposición al servicio.

· Organizado/a y sistemático/a.

· Aptitudes para el trabajo bajo presión.

· Demuestra apertura al cambio y habilidad para administrar situaciones complejas.

5.6 Otros requisitos
· Disponibilidad de tiempo completo y de trasladarse fuera de la ciudad, según sea requerido.

· No tener impedimentos para trabajar con el Estado ecuatoriano (Ministerio del Ambiente) o con el Sistema de Naciones Unidas. 

6. COORDINACIÓN Y SUPERVISIÓN

El/la asistente administrativo/a y operativo/a estará bajo la supervisión directa de la Subsecretaría de Cambio Climático en coordinación con el responsable de las actividades del PNC bajo supervisión del PNUD así como del Coordinador Nacional del Programa Nacional Conjunto ONU-REDD.

7.  CONTRATO Y FORMA DE PAGO

El período del contrato es de un (1) año, a tiempo completo. Este contrato podrá tener opción de renovación, de acuerdo a evaluación previa por parte de el/la Coordinador/a del Programa y del Ministerio de Ambiente, durante el período de duración del Proyecto.

El contrato de servicios (SC) será suscrito por el PNUD a pedido del Ministerio del Ambiente en el marco del Programa Nacional Conjunto ONU-REDD. Este tipo de contrato incluye un seguro personal de salud y vida.

La persona contratada será responsable de las obligaciones tributarias que el contrato genere y, del pago de afiliación voluntaria al IESS (con fines de jubilación) o a otra empresa privada que brinde el manejo de fondos de jubilación. El PNUD no es agente de retención de impuestos.
8.- LUGAR DE TRABAJO

La sede de trabajo será en Quito en las oficinas donde se desarrolle el PNC, con desplazamientos eventuales dentro del país.
El/la profesional deberá laborar en un horario regular de lunes a viernes. El horario de entrada y salida lo determinará el/la Coordinador/a del Proyecto; sin embargo, cuando sea necesario el contratado deberá laborar horas extras. Existe la posibilidad de que actividades en el marco del cumplimiento de sus responsabilidades requieran trabajar durante los fines de semana.
9. FORMA DE PAGO

El/la consultor/a contratado recibirá una remuneración mensual, de acuerdo al presupuesto estipulado en el PNC bajo supervisión del PNUD, previa presentación de factura y aprobación de informe mensual de actividades por parte de sus supervisores directos y del Ministerio del Ambiente.

Los gastos que impliquen movilización, hospedaje y alimentación, de acuerdo a sus actividades y requerimientos del PNC y del Programa Nacional REDD+ serán cubiertos por el Programa.
“Programa de las Naciones Unidas para la Reducción de Emisiones por Deforestación y Degradación del Bosques”











�Acuerdo Ministerial 231, de 22 de noviembre de 2011.


� Para más detalles ver: �HYPERLINK "http://www.un-redd.org"�www.un-redd.org� > About UN-REDD > National Programmes > UN-REDD Countries > Ecuador > Documents > Documento de Programa


� Entiéndase por actores clave a la sociedad civil y comunidades, pueblos y nacionalidades indígenas, pueblos afro-ecuatorianos, pueblo montubio y comunas.


� En concordancia con la legislación ecuatoriana.
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