Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo - Perú

Proyecto “Fortalecimiento de capacidades de los actores claves para su participación informada en el diseño e implementación del mecanismo REDD+ en el Perú”
Especialista Técnico REDD+
Términos de Referencia

1. Antecedentes

El reconocimiento del hecho que la deforestación contribuye de forma significativa a las emisiones de gases de efecto invernadero ha generado que los bosques y su gobernanza sean objeto de creciente atención en los últimos años. Es por ello que se está diseñando el mecanismo emergente REDD+ (reducción de emisiones derivadas de la deforestación y degradación de los bosques) bajo la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC) con el objetivo de emplear incentivos financieros para mejorar el papel que juegan los bosques en mitigar el cambio climático.

El gobierno del Perú, incluyendo gobiernos subnacionales, junto con actores de la sociedad civil, incluyendo las organizaciones representativas de los pueblos originarios, vienen desarrollando esfuerzos orientados a la sensibilización y capacitación en temas relacionados con REDD+,  procesos de diálogo, salvaguardas sociales y ambientales, y mecanismos de gobernabilidad participativa y transparente, entre otros. En este contexto, el PNUD, junto con el Ministerio del Ambiente y otros actores públicos y de la sociedad civil, iniciará la implementación de actividades que contribuirá al establecimiento de mecanismos institucionales, participativos y transparentes en el marco de la futura Estrategia Nacional de REDD+. 

2. Descripción de los objetivos y resultados del proyecto
Objetivo Principal:

Fortalecer la participación informada de los pueblos originarios y de otros grupos e instituciones de la sociedad civil en la fase preparatoria de REDD+ apoyando el diseño participativo de mecanismos e instrumentos para garantizar el involucramiento equitativo de estos actores durante la implementación de REDD+ en el País. 

Resultados:

· La organización de talleres a nivel nacional y regional, con la participación de los diferentes actores, en especial de los pueblos originarios, para dar a conocer los beneficios, responsabilidades y oportunidades relacionadas a la participación en el nuevo mecanismo REDD+.
· El diseño participativo y la validación de una estrategia para el involucramiento de los diferentes actores relacionados a la temática REDD+, lo que incluirá un plan de monitoreo y evaluación que servirá para dar seguimiento y reportar sobre los avances logrados en la implementación de esta estrategia.

· Un análisis y evaluación de diversas opciones para una adecuada distribución de beneficios derivados de la implementación de REDD+ en el Perú, incluyendo experiencias y esquemas de otros sectores.

· Una propuesta de un sistema transparente y equitativo de distribución de beneficios la cual será debidamente consultada mediante un taller a nivel nacional.
· Una evaluación de los riesgos de corrupción existentes así como los que pudiesen darse una vez implementado el mecanismo REDD+, validada mediante un taller nacional con diferentes actores para finalmente apoyar el diseño de un proceso de fortalecimiento de capacidades para la gobernabilidad territorial en el marco del mecanismo REDD+. 

· El diseño de un mecanismo que permita el monitoreo multisectorial de las iniciativas REDD+ alrededor del país. 
· El desarrollo de un borrador para un sistema nacional para proporcionar información sobre salvaguardas sociales y ambientales, con una participación activa de los pueblos originarios. Esto será acompañado de un proceso de generación de capacidades mediante un programa de capacitación para fortalecer una red de monitoreo participativo en al menos 2 regiones de la Amazonía peruana.
3. Responsabilidad general de la consultoría
Bajo la supervisión del Oficial de Programa del PNUD, y en estrecha coordinación con el Ministerio del Ambiente, el Especialista Técnico tendrá la responsabilidad de la coordinación técnica de los análisis, propuestas y demás acciones de fortalecimiento de capacidades de los actores involucrados en REDD+.
Asimismo, tendrá a su cargo el seguimiento de las acciones programáticas y operativas del mismo, asegurando la efectiva ejecución de sus actividades, componentes y cumplimiento de sus objetivos. 

Responsabilidades específicas:

· Supervisar y coordinar técnicamente los componentes específicos del proyecto referidos a cada uno de los resultados mencionados arriba, y detallados en el documento del proyecto. 
· Apoyar al MINAM en la planificación de las actividades del proyecto a su cargo.

· Coordinar con las autoridades responsables involucradas a nivel local, provincial, regional y nacional.

· Coordinar el diseño e implementación de las actividades con las organizaciones representativas de los pueblos originarios a nivel nacional y subnacional, y otros actores de la sociedad civil.

· Realizar seguimiento y control del Plan de Trabajo del proyecto en todas sus actividades.

· Elaborar informes de seguimiento periódicos, un informe final y un informe sobre lecciones aprendidas, según las indicaciones del PNUD.

· Elaborar los Términos de Referencia de consultorías o servicios requeridos por el Proyecto.
· Desarrollar otras actividades relativas al puesto no mencionadas, según requerimiento de su supervisor.
4. Preparación Académica y conocimientos:
· Profesional con estudios superiores mínimo licenciatura y/o postgrado, de preferencia en ingeniería forestal, ciencias sociales, o áreas afines.

· Experiencia probada de 02 años en temas relacionados a REDD+, participación indígena, gobernanza forestal. 
· Experiencia comprobada de coordinación y trabajo conjunto con representantes de los pueblos originarios.
· Experiencia no menor de 02 años en funciones de supervisión, coordinación, y monitoreo de proyectos.

· La licenciatura o postgrado puede suplirse si tiene bachillerato y una experiencia mayor a 05 años.

5. Habilidades y destrezas:
· Cualidades técnicas para manejo de procesos, conformación de políticas, planes y estrategias, liderazgo de equipos.

· Disposición de trabajo en equipo.

· Capacidad de relacionarse con actores del gobierno nacional, regional y local. 

· Capacidad de relacionarse con diversos actores de la sociedad civil.
· De preferencia, conocimiento de idioma inglés.

· Disponibilidad para viajar a provincias. 

6. Periodo de contratación

El trabajo de consultoría será a tiempo completo por seis meses. 

Información: Dirección web: http://www.pnud.org.pe/frmJobs.aspx
Para presentar candidaturas deberán completar el formato P11  y  enviarlo, junto con una carta de expresión de interés, al   correo electrónico: OportunidadTrabajo.PE@undp.org  indicando referencia: Especialista técnico REDD+.

Fecha límite para presentación de candidaturas: 2 de julio de 2012.
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