Subject: RE: Invitación a Ecuador- décima reunión de la Junta Normativa, del 26 al 27 de junio de 2013 en Lombok, Indonesia
 
Estimada María Augusta:
 
Muchas gracias por su mensaje. Pueden encontrar los siguientes documentos fundamentales en español (excepto el documento de composición de la Junta) del Programa y de la Junta en nuestro espacio de trabajo en línea:
 
-          Normas y procedimientos del Programa
-          Estrategia del Programa 2011-2015
-          Mandato de la Junta Normativa 
-          Composición de la Junta Normativa
                                                                                                                                                                                                        
Se requiere un nombre de usuario y contraseña para acceder a los mismos. Mi colega Nicki aquí copiada les proveerá los mismos. La documentación oficial en 3 idiomas a ser considerada en la siguiente reunión estará disponible el 10 de Junio en el espacio de trabajo, en el siguiente archivo: http://www.unredd.net/index.php?option=com_docman&task=cat_viw&gid=86&Itemid=53. Enviaremos un mensaje a los miembros de la Junta, alertando cuando la documentación esté disponible en la misma.
 
Mi colega Frances aquí copiada es la encargada de la logística y los arreglos de viaje, por favor comuníquense con ella directamente sobre los mismos. La comunicación con ella debe ser en inglés, si esto no fuera posible por favor háganoslo saber.
 
Finalmente, con mucho gusto estaré disponible la semana del 21 de mayo para tener una tele-conferencia, siempre y cuando la agenda borrador de la reunión esté concluida (les confirmaré cuando esto pase).
 
Saludos cordiales,

